

汇改以来人民币对美元汇率首“破7”

易纲:有能力维护外汇市场平稳运行

新华社电 5日,人民币兑美元离岸和在岸汇率先后突破“7”的整数关口,引发市场高度关注。人民币汇率缘何“破7”?如何看待“破7”影响?未来走势怎样?该如何应对?记者就此进行了采访。

当前的人民币汇率都处于合适水平

中国人民银行行长易纲5日表示,近期,国际经济形势和贸易摩擦出现了一些新的情况,市场预期也随之发生了一些变化。受此影响,8月以来许多货币对美元出现了贬值,人民币汇率也受到了一定程度的影响,这个波动是市场驱动和决定的。

易纲通过央行官网表示,中国作为一个负责任的大国,会恪守历次二十国集团领导人峰会关于汇率问题的承诺精神,坚持市场决定的汇率制度,不搞竞争性贬值,也不会将汇率作为工具来应对贸易争端等外部扰动。一直以来,人民银行致力于维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定,这个努力相信大家有目共睹。

他表示,当前,中国经济稳中有进,经济增速在主要经济体中位居前列,展现出了巨大的韧性、潜力和回旋余地。国际收支

总体平衡,外汇储备充足,外汇市场上套期保值的企业越来越多,中国和主要发达经济体的利差处于合适区间,能够支撑人民币汇率的基本稳定。

易纲表示,人民银行和外汇局将保持外汇管理政策的稳定性和连续性,保障企业和个人等市场主体合理合法的用汇需求。深化外汇领域改革开放,进一步提升跨境贸易投资自由化便利化水平,服务实体经济发展和国家全面开放新格局。

易纲说,无论是从中国经济的基本面看,还是从市场供求平衡看,当前的人民币汇率都处于合适水平。虽然近期受到外部不确定性因素影响,人民币汇率有所波动,但我对人民币继续作为强势货币充满信心。人民银行完全有经验、有能力维护外汇市场平稳运行,保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。

外部风险变化致人民币“破7”

5日上午9点16分,离岸人民币兑美元一举达到7.0315,随后在9点40分左右突破7.1。此后,在岸人民币兑美元开盘后迅速“破7”。当日,人民币兑美元中间价报6.9225,下调229个基点。

“受单边主义和贸易保护主义措施及对中国加征关税预期等影响,人民币对美元汇率有所贬值,突破了7元,但人民币对一篮子货币继续保持稳定和强势,这是市场供求和国际汇市波动的反映。”针对人民币“破7”的原因,中国人民银行第一时间公开表态。

专家认为,在外部风险出现较大变化背景下,人民币汇率市场情

绪出现一定波动是正常现象。

民生银行首席研究员温彬表示,上周受美联储降息等消息面影响,国际金融市场剧烈波动,美元指数冲高回落,在岸和离岸人民币兑美元汇率均突破“7”关口,是市场情绪变化的反映。

在不少市场人士看来,人民币“破7”是市场力量驱动的结果,也体现出当前人民币汇率更具弹性。

“近期,央行密集就人民币汇率问题公开表态,可以视为对金融市场进行的预期管理。‘7’的整数位并非‘红线’,打破整数价位的禁忌,更应视为人民币汇率弹性提升的必然结果。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示。

人民币“破7”实际影响有限

长期以来,人民币是否要“保7”一直是业内关注的话题。事实上,2015年“8·11”汇改至今,人民币汇率“破7”的压力曾几番来袭。专家表示,“破7”的象征意义大于实际意义,心理影响大于实际影响。

“人民币汇率‘破7’,这个‘7’不是年龄,过去就回不来了,也不是堤坝,一旦被冲破大水就会一泻千里;‘7’更像水库的水位,丰水期的时候高一些,到了枯水期的时候又会降下来,有涨有落,都是正常的。”人民银行有关负责人表示。

中国实施的是以市场供求

为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。“作为货币之间的比价,汇率波动是常态,有了波动,价格机制才能发挥资源配置和自动调节的作用。”该负责人表示。

“随着人民币汇率形成机制日益完善和市场化程度的提高,人民币汇率的弹性也会增强,对于是否‘破7’无需过度关注。”温彬表示。

谢亚轩认为,从近期央行多次在离岸市场发行央票等措施来看,央行的操作目标仍然从逆周期宏观审慎的角度维护人民币有效汇率的基本稳定。人民币汇率

有弹性,有韧性,是中国经济在外部冲击面前具备更强韧性的前提条件。

人民币汇率的变动牵动着外贸企业的神经。东方国际集团、上海申航进出口有限公司等多家进出口企业向记者表示,人民币汇率贬值对于出口有一定利好,但是对于进口不利,对企业而言,稳定的汇率才是最重要的。

“‘破7’对资本市场的影响将处于可控状态,不会改变外资流入我国债市、股市的整体趋势。”平安证券首席经济学家张明说。

人民币不具备持续大幅贬值基础

说到底,人民币汇率走势,长期取决于基本面。在很多市场人士看来,中国经济正是人民币长期稳定的定海神针。

交通银行首席经济学家连平认为,由于中国经济整体运行平稳,经济增长的潜力将逐步发挥出来,这对于支撑汇率的基本稳定会发挥积极作用。

进入2019年二季度以来,中国经济下行压力加大。“但经济增长放缓是全球性的普遍问题,而非中国特例。如果横向比较,

中国经济在全球主要国家中仍有明显优势,横向优势保证了人民币没有大跌的基础。”嘉盛集团外汇分析师黄俊说。

除此之外,近年来在应对汇率波动过程中,人民银行积累了丰富的经验和政策工具,这也让市场对人民币汇率的未来充满信心。

“保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定仍是监管层的核心政策目标,且当前央行政策工具箱丰富,综合考虑未来一

段时期人民币并不存在持续大幅贬值基础。”东方金诚首席宏观分析师王青认为。

“人民银行有经验、有信心、有能力保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。”人民银行有关负责人表示,将继续创新和丰富调控工具箱,针对外汇市场可能出现的正反馈行为,要采取必要的、有针对性的措施,坚决打击短期投机炒作,维护外汇市场平稳运行,稳定市场预期。

“以我为主”推进改革开放不动摇

在多位市场观察人士看来,今年以来,尽管外部形势风云变幻,但国内经济金融政策取向坚持“以我为主”,稳步推进改革开放,凸显了战略定力。

近日,美联储下调利率,全球货币政策进入宽松轨道,但中国央行并未立即跟进下调利率。“预计未来一段时期央行将主要依据国内宏观经济走势,综

合考虑内、外部平衡,展开货币政策预调微调操作。”王青认为。

人民银行在5日的回应中亦显示出了大国政策定力与自信。“中国是主要经济体中唯一的货币政策保持常态的国家,人民币资产的估值仍然偏低,稳定性相应更强,中国有望成为全球资金的‘洼地’。”

无论是一国货币还是一国

金融市场走势,最根本的决定因素在于基本面。应对外界风雨,最关键之处在于按照自己的节奏,做好自己的事。

“改革开放是中国的基本国策,外汇管理要坚持改革开放,进一步提升跨境贸易和投资便利化,更好地服务实体经济,‘破7’后这一政策取向不会变。”人民银行有关负责人表示。

林郑月娥:极端暴力事件将香港推向十分危险境况

新华社电 香港特区行政长官林郑月娥5日上午会见传媒时表示,一连串极端暴力事件正将香港推向一个十分危险的境况,呼吁市民和平表达诉求,不要破坏香港繁荣稳定的未来。

林郑月娥表示,过去两个月香港几经折腾,暴力令问题更加难以解决,这种玉石俱焚的做法会把香港推上一条不归路。

她强调,自由是香港的核心价值,部分人以暴力表达诉求,罔

顾他人的自由权利,部分极端分子更是污损国徽、将升起的国旗拆下抛入海中,扬言要“搞革命”“光复香港”,这些行为挑战国家主权,危害“一国两制”,摧毁香港稳定繁荣。

林郑月娥表示,香港一直是世界上最安全的城市之一,但在过去的两周,暴力破坏行为不断升级,有人堵塞主要干道,围堵、破坏警署,损毁公物,甚至有一小撮极端暴力分子纵火、扔汽油弹、

制造炸弹、藏有大量攻击性武器。

她呼吁市民无论有何诉求,均应和平表达,阻碍他人上班,会影响到很多基层家庭的饭碗生计,不要以香港的未来、700多万人的生活作赌注,社会的安全和稳定一旦被破坏并非短时间内可以重新建立起来。

林郑月娥表示,由于事态正急速发展并扩散到各行各业,警方由5日开始会每日举行记者会,政府部门也会按需要举行跨

部门新闻发布会,首场跨部门发布会于5日下午举行。

特区政府多名司局长出席会议。政务司司长张建宗呼吁全体市民紧守工作岗位,任何罢工和暴力冲击对香港完全没有好处,除了影响市民日常生活,也会影响到经济活动。

财政司司长陈茂波表示,香港经济正面临严峻挑战和巨大的下行压力。过去两个月发生的暴力事件更让香港不少店铺、酒楼和零

售的生意受到影响,有部分店铺更间歇性被迫停业,餐饮、旅游、住宿、物流、贸易等行业面临严峻形势。

陈茂波表示,多项经济指标不容乐观。香港经季节性调整的第二季度经济增长实际倒退0.3%,意味着经济增长已经失去了动力;出口下跌速度加快,6月份单月下跌10%;投资情况在第二季同比下跌12%,为10年来最差;零售业6月加速下滑6.7%,其中珠宝、首饰、钟表下跌17%。